

强化知识产权保护 为创新发展“护航”

近日,宁德市知识产权保护中心业务大厅内,工作人员正在对收到的专利申请进行预先审查。自2022年投入运行以来,该中心累计受理专利申请3403件,获授权2600件,预审通过率90%,为全省第一,超过全国平均水平6个百分点。

“近年来,我们全面落实知识产权强国战略,把知识产权作为优化营商环境、推进创新驱动和高质量发展的重要抓手,多项指标位居全省前列,知识产权事业发展取得显著成效。特别是近10年,随着全市主导产业的迅速发展壮大,带动整体社会研发投入提升,知识产权工作进入快速增长阶段。”宁德市市场监管局相关负责人介绍。

我市持续推进知识产权强企建设,2014年以来,全市共指导入库省级知识产权专员170余名,培育国家知识产权优势(示范)企业17家、省级63家、市级80家。落实知识产权质押融资入园惠企政策,强化“政企银保保”联动,10年来,全市专利权质押融资规模近7亿元,实现专利转让许可2250次,专利产品备案登记748件,知识产权助力企业创新发展的作用得到有效发挥。

为提升知识产权保护力度,我市积极探索建立“行政+司法+X”的知识产权协同保护工作机制,制定出台《宁德市强化知识产权保护若干措施》等系列创新举措。结合地方产业优势,布局建设宁德市知识产权保护中心、设立2家知识产权司法保护协同中心以及12个部门(行业)知识产权纠纷调解组织,引入福州知识产权法庭宁德巡回审判庭,搭建“知创宁德”公共服务平台,形成覆盖审查确权、维权援助、仲裁调解等各环节相互衔接的知识产权大保护工作机制。2014年至2023年,全市共查处假冒专利案件2200余件,办理专利侵权纠纷案件331件,有效维护了权利人的合法权益。

同时,布局建设14家知识产权信息公共服务网点和3家“知创”工作站,形成以“知创”平台为核心、区域工作站为网点的资源共享、服务联动、智库支撑的多级协作公共服务网络。启动实施专利导航试点工程,培育国家级专利导航服务基地1家,围绕新材料、新能源、生物医药等战略性新兴产业,开展专利预

警分析,10年间,先后承担3项省级导航试点、4项市级产业导航以及10项企业导航,有效引导全市重点产业及相关企业运用专利导航优化专利布局,提升市场竞争实力。

通过持续赋能知识产权发展,我市企业创新活力持续增强,创新成效日益凸显。宁德时代作为世界领先的新能源创新科技公司,坚持技术创新,成立10多年来,持续保持行业最高研发投入水平,围绕电池全价值链进行完整研发布局,全球累计申请专利突破2.9万件,实现了从跟跑到并跑再到领跑的跨越,现已成长为全球动力电池和储能产业领军企业,2023年度,该公司动力电池、储能电池市场占有率分别为37%、32%。福建品品香茶业注重加大商标品牌管理,拥有注册商标210项。2023中国茶叶企业品牌价值评估“品品香”“晒白金”分别为11.33亿元和6.56亿元,连续9年白茶全国销量领先。

据统计,2014年至2023年,全市累计授权专利3.4万件,年均增幅20.55%,累计注册商标91891件,年均增幅20.86%。

PCT国际专利年申请量由2014年的2件跃升至2023年的1.2万件,总量排名连续4年位居全省首位。版权登记作品数量从2014年的111件增加到2023年的7.7万件。截至2023年底,每万人发明专利拥有12.9件,跻身全省前列。地理标志证明商标总量达94件,8件被认定为驰名商标,居全国设区市前列。10年间,全市共有20项专利成果荣获省专利奖,其中,特等奖2项、一等奖1项、二等奖5项、三等奖12项;2项专利获中国专利银奖、10项专利荣获中国专利优秀奖;宁德时代科学家团队荣获“欧洲发明家奖”,获奖数量及质量屡创新高。

宁德市市场监管局表示,下一步,将持续提升国家级知识产权保护中心服务能力,鼓励支持创新主体发明创造,推动知识产权量质齐升;深入实施知识产权转化运用,推动知识产权许可转让、知识产权质押融资、开展专利导航、品牌标准建设,促进创新成果价值实现;健全完善知识产权保护体系,纵深推进知识产权行政执法协同保护,切实增强保护创新的能力水平。

□ 本报记者 陈容 通讯员 许羽洁



买了一手房怎么提取公积金?

读者来电:买了一手房怎么提取公积金?

市住房公积金管理中心答复:符合购房提取条件的缴存职工自购房之日(首付款发票开具日期或购房合同备案登记日)起一年内可以携带申请材料至公积金窗口申请提取一次住房公积金。申请材料为:缴存职工有效身份证件原件、缴存职工一类银行储蓄卡原件(夫妻双方共同申请的,提供各自名下的银行卡)、购房合同原件、合同备案材料原件(不动产登记证明、房屋预告登记证明、合同备案信息表原件提供其一)、购房发票原件。

夫妻双方中未登记产权信息的一方申请提取的,需提供婚姻状况证明原件;在省内购房的,购房所在地应是职工本人或配偶的户籍地或工作地,提取时需提供购房所在地的户籍证明或正常缴纳12个月以上的公积金(或社保)证明原件;委托他人代办的,提供受托人有效身份证件及委托证明原件(婚姻状况证明、授权委托书、公证委托书提供其一)。

□ 本报记者 陈薇

蕉城: 整治遮窗广告 消除消防安全隐患

本报讯(记者 张文奎 通讯员 雷玉霞)3月12日,为进一步做好辖区户外广告和招牌设施安全管理工作,蕉城区城市管理局联合多部门召开2024年户外广告和招牌设施消防安全隐患整治工作推进会。

与会人员集中观看了宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查相关视频,集中学习了省、市、区有关开展户外广告和招牌消防安全专项整治文件精神,强调要深刻吸取事故教训,坚决杜绝麻痹思想和侥幸心理,压实安全生产责任,全力推进隐患排查整改工作。

会后,各部门工作人员联合前往蕉北、蕉南街道,抽查了沿街家具城、超市等人群密集场所,重点围绕户外广告和招牌设施设置是否符合规范要求、是否遮挡门窗通道影响疏散逃生、是否存在私接乱拉电线情况、消防设施设备是否配备齐全、安全疏散通道是否堵塞、场所内是否违规堆放易燃杂物等情况进行全面检查。

整治现场,执法人员对存在户外广告招牌消防安全问题的商铺进行了劝导教育,向商铺业主宣传普及相关法律法规,详细讲解了遮窗广告牌存在的消防安全隐患,并现场下发责令整改通知书,要求业主限期完成整改,及时消除安全隐患,逾期未整改的将依法依规予以处理。此次检查行动,发现存在安全隐患广告牌4处,发放责令整改通知书4份。

下一步,蕉城区城市管理局将继续全力推进辖区户外广告和招牌设施消防安全隐患排查整治工作,进一步强化部门联动,加大排查整治力度,切实消除城区户外广告设施消防安全隐患,筑牢安全防线。



全地形无人车助力森林灭火

本报讯(记者 张文奎 通讯员 曾凤伟 文/图)近日,记者在周宁森林防灭火训练基地无人车灭火救援演练现场看到,消防队员们正在检验自走式消防供水无人车、全地形轮式森林灭火无人车、六轮全地形伴随无人运输车这三款山地无人车的性能。

演练模拟周宁县某乡镇发生森林火灾,火点位于山腰处,灌木茂盛,上山的道路只有一条机耕道,山脚有一处自然水源。消防员使用多辆全地形轮式森林灭火无人车装载十个水带,沿着40度的

斜坡,一次性将水带快速牵引铺设到火点附近,以直流喷射的方式灭火。

在火灾扑救中,除了灭火装备,补给的运输也极为重要。我省以山地丘陵地形为主,这些无人车能在近50度的陡坡、山地废墟等复杂地形如履平地,运输一些沉重的器材装备。同时,无人车还拓展了机械臂、水炮等功能,能够铺设管带、辅助开设隔离带、直接出水压制悬崖火点,进一步提升森林灭火速度和效率。

据福建省森林消防总队南平支队福

安大队大队长朱明峰介绍,以前,由于山林地道路复杂,灭火装备物资无法快速运送到火场一线,只能依靠人力,背负十几公斤重的装备向火场开进。但是,现在有了全地形无人车的加入,仅需一名操作手就可以将灭火装备物资快速运送到火场一线,让指战员全身心投入灭火救援。

“经过实战验证,使用全地形无人车可减少人员投入50%以上,达到了减员增效和确保扑火人员安全的目的。”周宁县应急管理局局长林为章说。

市公安局联合市海洋与渔业局 开展联合沿海船舶执法行动

本报讯(记者 黄楚妍 通讯员 余闽瑶)近日,宁德市公安局海防支队联合市海洋与渔业执法支队开展沿海船舶执法检查。

其间,联合执法人员分别在辖区码头、港吞口、船舶停靠点,重点检查了是否存在“三无”船舶、船舶信息报备落实情况、是否违法载有网具渔具等情况,全面摸排各类船舶参与违法犯罪活动线索。对12米以上乡镇船舶、大马力船舶开展拉网式风险隐患排查,严防各类偷私渡违法犯罪行为发生。在船舶修造厂、加油站、制冰厂开展突击检查,提高船舶全链条管理能力。

同时,通过警企座谈会、发放宣传单、“面对面”讲解等方式,集中宣传各项船舶管理规定和治安防范常识,引导渔民依法从事海上各类作业活动,避免船舶进入敏感海域。紧盯“人车船场企”等要素,加大巡逻管控力度,形成打击各类涉海违法犯罪行为合力,确保辖区沿海一线平安稳定。

市妇联、市妇女儿童活动中心 举办茶艺文化活动

本报讯(记者 陈容)为进一步丰富妇女文化生活,传播中国茶文化,近日,市妇联、市妇女儿童活动中心联合开展“淡雅茶道 品茗佳人”茶艺文化活动,邀请20名市直单位女干部、女职工沉浸式体验茶艺,感受茶文化魅力。

中国茶文化源远流长,是中华文化之瑰宝。国家级茶艺师、国家二级茶艺师陆丽玉以《话说白茶》为题,详细介绍了中国白茶的类型、六大茶类的初制工艺、白茶的发展史、白茶工艺、白茶窖藏要求、白茶市场价值等中国茶文化知识,并现场演示了白瓷盖碗白茶冲泡方法。

本次活动丰富了女干部职工的精神文化生活,陶冶了情操,增长了知识,增强了女干部职工的凝聚力与向心力。

讲文明树新风

关爱保护未成年人